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М0РФ0Л0Г0 АНАТ0МІЧНА БУДОВА ТРАВИ ВЕРОНІКИ 
ЛЕЖАЧОЇ (VERONICA PROSTRATA L.) 

Проведено морфолого-аштомічне дослідження трави вероніки лежачої [Veronica prostrata L. або Vero

nica rupestris ort). Для ідентифікації даної сировини встановлені основні макро- і мікроскопічні ознаки. 
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ВСТУП 
Одним із найменш вивчених видів родини Ран

никові [Scrophulariaceae] є вероніка лежача (Veronica 

prostrata L. або Veronica rupestris ort.) Цей вид зростає 

на лісових галявинах, степових схилах, суходільних 

лугах у Центральній Європі, Малій Азії і Сибіру [2,3]. 

З лікувальною метою використовують надзем

ну частину рослини, зібрану під час цвітіння у трав-

ні-червні. Сушать сировину під укриттям на повітрі 

або у добре вентильованих приміщеннях. її викори

стовують у народній медицині при простудних за

хворюваннях - бронхіті, бронхіальній астмі, кашлі, 

осиплості голосу; туберкульозі легенів, при запаль

них процесах шлунка і кишечника, хворобах нирок 

і сечового міхура, різних кровотечах, головному бо

лю, ломоті кісток і при хронічних шкірних хворобах. 

При відсутності вероніки лежачої її можна замінити ін

шими видами (веронікою лікарською, в. дібровною), 

які мають схожий фітохімічний склад [4]. 

Вероніка лежача - це сірувато-зелена багаторіч

на трав'яниста рослина із стрижневим коренем, яка 

створює щільний килим до 10 см висоти. Стебел ба

гато, безплідні - лежачі, квітучі - висхідні. Листя су

противне, на коротких черешках яйцеподібно-лан

цетоподібне або лінійно-ланцетоподібне з клинопо

дібною основою, сидяче, тупозагострене, край город

частий. Квітки симетричні в обох статей, в густих ба

гатоквіткових китицях у пазухах верхніх листків си

нювато-лілові або блідоголубі 5-8 мм у діаметрі; квіт

коніжки такої ж довжини, що і ланцетоподібні при

квітки. Чашечка п'ятизубчаста з нерівними великими 

ланцетоподібними зубцями. Віночок плоский. Плід -

гола коробочка. Рослина зберігається зеленою взимку 

Розводять також сорти 'A lba ' з білими квітками, 'Rosa' 

з рожевими і 'Pallida'з блідо-голубими квітками. Сон-
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целюбива, але невитривала рослина. Розмножуєть

ся насінням або вегетативно - живцями [1, 7]. 

Вероніка лежача є недостатньо вивченою, тому 

вважаємо за доцільне її морфолого-анатомічне і фі-

тохімічне дослідження. 

Метою нашого дослідження було проведення макро-

і мікроскопічного аналізу трави вероніки лежачої, яку 

заготовляли поблизу с. Лисівці Заліщицького райо

ну Тернопільської області у травні 2 0 1 1 - 2 0 1 4 років. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ 
Для досліджень використовували свіжу, висуше

ну та фіксовану у суміші гліцерин-спирт-вода (1:1:1) 

траву вероніки лежачої. Сировину збирали під час цві

тіння рослини. Виготовлення мікропрепаратів рос

линних об'єктів проводилось загальноприйнятими 

методами [5,6]. Анатомічна будова досліджена за до

помогою мікроскопа МС 10 (окуляри Х5, Х10, об'єк

тиви Х10, Х40), макро- і мікрофотознімки зроблені 

фотокамерою Samsung PL50 з подальшою комп'ютер

ною обробкою. Проаналізовані поперечні зрізи і по

верхневі препарати стебел, квітки, препарати епідер

ми з поверхні (верхній і нижній боки листкової пла

стинки). Співставлялася анатомічна будова верхівко

вих (молодих) , серединних (зр ілих) і низових (ста

рих) частин надземних пагонів. 

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ 
Макроскопічні ознаки трави вероніки лежачої 
Стебла - лежачі, безплідні та висхідні, квітучі. 

Листки на коротких черешках яйцеподібно-ланце

топодібні або лінійно-ланцетоподібні з клиноподіб

ною основою, сидячі, тупозагострені, край городча

стий. Листкорозміщення супротивне. Квітки обох ста

тей, симетричні в густих багатоквіткових китицях у 

пазухах верхніх листків 5-8 мм у діаметрі; квітконіж

ки такої ж довжини, що і ланцетоподібні приквітки. 

Чашечка п'ятизубчаста з нерівними великими лан-

Фармацевтична хімія та фармакогнозія 
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Рис. 1. Типи трихом: 1 - бородавчастий двоклітинний волосокз короткою базальною клітиною, 

2 - бородавчастий двоклітинний волосокз довгою базальною клітиною, 3 - 4-й клітинний волосок, 

4 - залозка, 5 - типи розеток: двоклітинна, триклітинна, чотириклітинна, 

б - опушення поверхні епідерми, 7 - опушення краю листка. 

цетоподібними зубцями. Віночок плоский. Плід - гола 

коробочка. Колір стебел зелений, листків - сірувато-

зелений, квіток - синювато-ліловий або блідо-голу

бий. Запах специфічний. Смак гіркий. 

Мікроскопічний аналіз трави Veronica prostra
ta L. 

ЛИСТОК. Стебла та листки вероніки опушені крию

чими та залозистими трихомами (рис. 1). Криючі во

лоски зустрічаються набагато частіше, розташовують

ся рівномірно на поверхні листків (рис. 1.6), але по 

краю містяться частіше короткі волоски (рис. 1.7). 

Криючі волоски за будовою поділяються на три типи: 

перший - двоклітинний, бородавчастий, з короткою, 

розширеною базальною клітиною і видовженою ос

новною клітиною (рис. 1.1), другий - двоклітинний 

з видовженою базальною клітиною (рис. 1.2), тре

тій - дуже довгий 3-4-и клітинний з усіма довгими 

клітинами тіла, з гострою верхівкою, загнутий до по

верхні листка (рис. 1.3). В основі криючих волосків 

розташовані розетки різної кількості: дві (рис. 1.5.а), 

три (рис. 1.5.6), чотири (рис. 1.5.в). У першому та дру

гому типі клітини розеток прямостінні, слабко по

товщені, у третьому - оболонки більш тонкі і мають 

слабко звивисті оболонки. Залозисті волоски мають 

1-клітинну видовжену ніжку та 2-клітинну голівку, 

що незначно розширюється до верхівки (рис. 1.4). 

Верхня епідерма між жилками представлена па-

ренхімними, лопатевими клітинами з сильно звиви

стими, тонкими оболонками (рис. 2.1). Нижня епідер

ма також складається з лопатевих клітин, оболонки 

яких звивисті, тонкостінні. Над жилками верхня і ниж

ня епідерми утворені видовженими клітинами з пря-

мостінними, слабко потовщеними оболонками, ви

раженими прямими порами (рис. 2.2,4). З обох боків 

епідерма вкрита складчастою кутикулою. Продихів 

на нижній і верхній епідермах багато, вони великі і 

розташовані безпорядно. Тип продихового апарату 

аномоцитний (рис. 2.1, 3). 

СТЕБЛО. Стебло на поперечному розрізі протя

гом всієї довжини округле. У нижній, середній та верх

ній частинах має без пучковий тип (рис. 3.1-3.2). Клі

тини епідерми невеликі, вкриті шаром кутину. По

кривну тканину підстилає одно- дворядна велико-

клітинна пластинчаста коленхіма (рис. 3.3а). Коро

ва паренхіма 5-6-рядна, складається з шару рихлих, 

паренхімних, різних за розміром клітин, з коленхіма-

тозними потовщеними оболонками. Чітко виражений 

ряд ендодерми, під якою тонким ланцюжком розта

шовані нечисельні групи склеренхімних волокон зі 

здерев'янілими оболонками (рис. 3.36). Вузькопросвіт-

на ксилема представлена пористими і спіральними 

судинами (рис. 3.4). На поперечному розрізі судини, 

[79] 
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2.3 2.4 

Рис. 2. Епідерма листка: 1 - верхня між жилками, 2 - верхня над жилкою, 

З - нижня між жилками, 4 - нижня над жилкою. 

3.4 3.5 

Рис. 3. Стебло: 1 - нижня частина; 2 - верхня частина; 3 - фрагмент: а - пластинчаста коленхіма 

та корова паренхіма, б - склеренхімні волокна; 4а- пориста судина, б - спіральна судина; 

5 - паренхіма серцевини: а-на поперечному розрізі, б -на поздовжньому розрізі. 

[80] Фармацевтична хімія та фармакогнозія 
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Рис. 4. Квітка: 1 - епідерма, 2 - волоски, З - овальний та округлий пилок, 4-5 - опушення квітконіжки. 

розташовані ближче до серцевини, збільшуються у 

діаметрі. Серцевинні промені 1-рядні, дрібноклітинні. 

Клітини серцевини, що прилягають до перимо-

дулярноїзони, розташовані рихло. Вони паренхімні, 

округлі, тонкостінні (рис. 3.5а), на поздовжньому роз

різі клітини серцевини видовжені, прямостінні, пря

мокутні (рис. 3.56). Центральна частина серцевини 

зруйнована частково або повністю (рис. 3.5). 

КВІТКА. Епідерма пелюсток представлена парен-

хімними тонкостінними клітинами з прямими або 

слабко звивистими оболонками (рис. 4.1). В основі 

пелюсток густо розташовані 1-клітинні, конічні, ви

довжені волоски (рис. 4.2). Пилок овальний або округ

лий з трьома борозенчастими порами (рис. 4.3). По

верхня пилка з дрібними ямками. Квітконіжка густо 

опушена криючими волосками (рис. 4.4), пригнути

ми до поверхні (рис. 4.5). 

ВИСНОВКИ 
Вивчені морфолого-анатомічні ознаки трави ве

роніки лежачої та визначені основні морфологічні та 

структурні анатомічні діагностичні ознаки стебла, 

квітки та листка, які будуть використані при стан

дартизації лікарської сировини. 
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Проведено морфолого-анатомическое исследование травы вероники распростертой. Для иден

тификации данного сырья установлены основные макро- и микроскопические признаки. 
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Morpho l og i ca l and ana tomica l examina t i on of Veron ica pros t ra ta herb was done. For ident i f i ca t ion of 

g iven mate r i a l major macro - and mic roscop i c features were found. 
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